

永远的丰碑 革命的传承

——《永远的丰碑——乌兰夫对各民族团结和边疆稳定的重大贡献》蒙汉语图书捐赠仪式暨座谈会摘记

□本报记者 柴思源

“乌兰夫同志的一生，是一本厚重的历史书籍，要用心读，用情读。”

“我们一定要珍惜现在的美好时光！不仅是珍惜学习时光，还有现在优越的学习条件、和平的生活年代。”

12月23日上午，在乌兰夫同志诞辰111周年之际，在乌兰夫同志少年时期求学和接受先进思想启蒙的地方——呼和浩特土默特学校举行了《永远的丰碑——乌兰夫对各民族团结和边疆稳定

的重大贡献》蒙汉语图书捐赠仪式暨座谈会，教育系统200多名师生和社会各界代表参加了座谈。

习近平总书记指出，“历史是最好的教科书”，“中国革命历史是最好的营养剂”。《永远的丰碑——乌兰夫对各民族团结和边疆稳定的重大贡献》一书由人民周刊杂志社出版，全面回顾了乌兰夫同志为党和人民百折不挠、矢志奋斗的光辉一生。作者深入到茫茫草原、大漠边关和城镇乡村，追寻乌兰夫革命的足迹，走访革命前辈、英烈后代，带着感动和敬意历时3年完成了这部20多万字的作品。

捐赠仪式和座谈会上，师生们身穿整齐的民族服饰，认真聆听着每一段精彩发言。《永远的丰碑——乌兰夫对各民族团结和边疆稳定的重大贡献》的作者之一宇文达把这次写作当作一次非常好的学习和受教育机会，并称之为“发现之旅”；乌杰老先生深情地讲述了当年父亲的革命经历；师生代表们纷纷表达自己对革命精神和民族精神的理解……师生代表、各界人士上台接受捐赠，他们深深感受到，捧到手里的不仅是书，更是时代精神的传承。

自治区教育厅副厅长窦贵君说：“这样的图书是革命传统教育和爱国主义教

育的好教材。这本书将全面进入全区各级各类学校，成为我区广大青少年学习继承和发扬老一辈无产阶级革命家的革命精神和崇高风范、牢固树立社会主义核心价值观的精神食粮。”

呼和浩特土默特学校校长付石柱说：“在乌兰夫同志诞辰111周年之际开展这样的活动意义深远。这里是乌兰夫同志青年时期从教和开展我党地下革命工作过的场所，这里是他走上革命道路的光辉起点。对于我们来说，乌兰夫同志不仅是我们学习的榜样，也是我们的骄傲。书中对于乌兰夫同志加强民族团结、维护祖国统一的阐述令我印象深

刻。我们学校现在每周都会为学生安排民族团结课程，讲述民族团结理论和案例。我们一定要继续加强民族团结教育，让孩子们从小就树立起各民族谁也离不开谁的思想。”

在认真学习贯彻党的十九大精神的热潮期间，以乌兰夫同志的事迹为教材，以青少年学生为主体，从历史维度的视角，在真实的故事中，号召和引导广大青少年学生为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗，正是全区各族儿女对习近平总书记“建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦”的忠实践行。

座谈会发言摘登

学习、传承和弘扬就是最好的纪念

□自治区副主席 白向群

乌兰夫同志是我们党从成立初期就开始培养的一大批蒙古族和内蒙古本地干部中的杰出代表，他长达半个多世纪的革命生涯，铸就了一座各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的不朽丰碑，受到了全国各族人民的衷心爱戴和尊敬。“最好牧场为航天”“三千孤儿入内蒙”“各族人民建包钢”“三不两利”“稳宽长”……在草原上久久传唱；他用实际行动，生动诠释了中国共产党人的初心和使命——为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。内蒙古被周恩来总理誉为“全国的模范自治

区”。

60多年的革命生涯，乌兰夫同志始终站在中华民族和国家利益的高度，思考和处理我国民族大家庭的团结统一问题，为党的民族政策的贯彻实施和我国新型民族关系的建立作了大量基础性工作。他反复强调，巩固祖国统一，加强民族团结，这个主题在内蒙古任何时候都不能变。我们要像爱护自己的眼珠一样，爱护祖国的统一和各民族的团结。他把汉族和少数民族在中国革命、建设中亲密团结的关系，概括为相互间谁也离不开谁的关系，为我国各民族团结和边疆稳定繁荣作出了重大贡献。

学习、传承和弘扬就是最好的纪

念。重温乌兰夫艰苦奋斗的革命历程，就是广泛开展理想信念教育、弘扬社会主义核心价值观的实际行动，就是加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导广大青少年树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观的生动课程。我们要以《永远的丰碑——乌兰夫对各民族团结和边疆稳定的重大贡献》为载体，教育引导全区各族干部群众特别是广大青少年，深入学习乌兰夫同志坚定的政治立场和毫不动摇的理想信念，深入学习乌兰夫同志勇于坚持真理，善于探索创新的奋斗精神，深入学习乌兰夫同志一切从实际出发，一切为了人民的工作作风，深入学习乌兰夫同志始终把中华民族的根

本利益和国家整体利益放在首位，求团结大局、促统一大义的高尚风范。

青少年是祖国的未来，民族的希望。习近平总书记强调：“实现我们的梦想，靠我们这一代，更要靠下一代。”今天，中国特色社会主义已经进入新时代。作为新时代的建设者和接班人，广大青少年一定要不忘初心，牢记使命，继承和弘扬乌兰夫等老一辈无产阶级革命家留下的宝贵精神财富，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，志存高远，脚踏实地，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

让老一辈革命家的事迹广为传颂

□自治区教育厅副厅长 窦贵君

在乌兰夫同志诞辰111周年之际，出版《永远的丰碑——乌兰夫对各民族团结和边疆稳定的重大贡献》，对于全区广大教育工作者和中小学生学习来说，是一次加强爱国主义教育、传承革命精神的好时机。自

自治区教育厅将积极推动这本图书全面进入全区各级各类学校，成为我区广大青少年学习继承和发扬老一辈革命家崇高精神和风范的精神食粮。

蒙汉语图书陆续发放到各级各类学校后，我们将周密组织，认真安排，在全区师生中系统深入地开展好学习宣传教育工作，进一步推动

革命传统教育、民族团结教育进教材、进课堂、进头脑，贯穿于启蒙教育、基础教育、职业教育、高等教育、继续教育各领域、各环节、全过程。结合学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，系统组织各级各类学校，全方位开展有深度有厚度高质量的研读，引导广大师生充满自信地接过

实现中华民族伟大复兴中国梦的历史接力棒。结合各年龄段学生的年龄特点，采取读后感、作文评比和板报、手抄报等多种形式，利用主题班会、读书会、故事会、朗诵比赛等多种活动，激发青少年学生学习的兴趣和热情，让乌兰夫等老一辈无产阶级革命家的故事和事迹广为传

一次震撼人心的“发现之旅”

□人民日报《人民周刊》记者(书作者) 尚文达

写作《永远的丰碑——乌兰夫对各民族团结和边疆稳定的重大贡献》，对我们是一次非常好的学习和受教育机会，也可以说是一次“发现之旅”，深受教育，深感震撼。

我们都知道草原母亲养育3000南方孤儿的故事。能在三年自然灾害的岁月里养育3000南方孤儿，是因为乌兰夫同志坚持实事求是精神，制定

和实施了一整套符合内蒙古实际的方针政策，使内蒙古的经济发展得好。

据有关资料记载，1965年和1949年相比，全国的工农业总产值增长3.3倍，同期内蒙古的工农业总产值增长4倍，比全国的增长速度高出76个百分点；在粮食生产方面，内蒙古增长127%，同期全国增长76%，比全国高出50个百分点。牲畜总头数与1949年相比，内蒙古增长3.4倍，比全国同期增长速度将近快一倍。自1958年至1962年间，自治区向区外调出粮食23.7亿斤，向国家提供大小牲畜1020万头(只)，

鲜蛋60万担。内蒙古为整个国家战胜三年自然灾害发挥了重要作用。

乌兰夫同志享有“党内民族问题专家”之称誉，在民族理论问题上有很多独到的见解，其中“谁也离不开谁”的思想，就是他在全国率先提出来的。乌兰夫同志积极探索、大胆创新，从1981年着手准备，到1984年完稿，历时4个年头，先后易稿17次，主持制定了《中华人民共和国民族区域自治法》，使党的民族自治政策有了法律保障，具有开创性意义。

1979年4月25日至5月12日，全

国边防工作会议在北京召开。乌兰夫同志在开幕式上作了《全国各族人民团结起来为建设繁荣的边疆、巩固的国防而奋斗》的报告。在乌兰夫同志的倡导和提议下，内地经济发达的省、市对边疆少数民族地区实行对口支援的问题得到了兑现。这一政策实施38年来取得丰硕成果，有力地促进了边疆少数民族地区经济社会的快速发展。今天看来，更显现出其重大而深远的意义，也彰显了乌兰夫同志“全国一盘棋”的博大胸怀和高瞻远瞩的战略眼光。

珍惜美好生活 传承革命精神

□乌兰浩特蒙古族小学校长 包永梅

相信很多人都不会一次地参观过乌兰夫纪念馆。一件件饱经沧桑的物品，一张张永存记忆的照片，再现了那一段峥嵘岁月中的艰辛奋斗，再现了那一段光辉历程中的战斗豪情。老一辈革命家用青春和热血谱写了爱国主义的伟大赞歌，用信念和激情铸就了不朽的丰碑。乌兰夫同志的一生都在为我国

的革命事业而奋斗，他对各民族团结和边疆的稳定、发展呕心沥血，鞠躬尽瘁，在他80多年的生命历程中，始终把国家的利益、人民的利益放在首位。

在共和国成立之前的峥嵘岁月里，乌兰夫主席专程来到乌兰浩特蒙古族小学，看望广大师生，对民族教育的现状进行认真调研，并要求教育工作者担负起人才培养的重要责任，以自己饱满的热情完成时代赋予的任务，以自己广博的学识满足学生学

习需要，以自己高尚的品德感染陶冶学生情操。他指出，要努力办好这所民族学校，让这所学校成为民族教育百花园中的艳丽花朵！

乌兰夫同志70年前的殷切期望，始终是我们努力奋斗的精神动力。乌兰浩特蒙古族小学从草房数间、教师几人的简陋起点，发展成为自治区具有一定影响力的学校，是民族区域自治政策的阳光浸润的结果。

《永远的丰碑——乌兰夫对各民族团结和边疆稳定的重大贡献》的

发行，使我们全校师生又有了一次深入学习革命先辈和弘扬爱国主义精神的机会。我们生活在和平幸福的年代，更应珍惜先辈用生命换来的安宁美好的生活。铭记历史，缅怀先辈，在本职工作中学习和弘扬爱国主义精神，这才是对先辈最好的纪念。

回顾历史，再忆峥嵘岁月；立足当下，传承先辈精神。新的时代，更应让这种精神代代相传，让它时刻鼓舞我们，执着求索，踏实前行。

接过革命先辈手中的接力棒

□呼和浩特市土默特学校初三3班学生 薛书锋

在乌兰夫爷爷诞辰111周年的日子，缅怀乌爷爷等革命先辈的不朽功勋，是我们土默特学校所有后继学子朴素真实的感情所寄。

每当读到书中乌兰夫等老一辈革命家为了国家和民族而战的热血往事，我和我的同学都不禁会想，现今的大好时光，是多少个像乌爷爷那样的革命者抛头颅洒热血，不惜牺牲自己而换来的啊！我们一定要珍惜现在的美好时光，继承老一辈革命家的奋斗精神！今天，我们的国家

和平昌盛，前辈爱国求真、上下求索的精神仍然是指引我们成长的明灯。这种精神，是我们学习的动力。我们要接过他们手中的接力棒，将祖国建设得更加美好。

时间并不能让我们淡忘乌爷爷留下的宝贵精神财富。老一辈革命先辈们在艰苦的生活环境下仍

然心怀崇高理想，争取民族独立、国家统一，为了国家和民族的复兴前仆后继、奋勇前行的精神，将印记在一代代人的心灵里。我们的幸福来之不易，我们将会永远铭记，这是无数的革命先烈用热血，用生命换来的，我们要倍加珍惜，努力学习，报效祖国。

边疆稳定的重大贡献》汉语图书封面



全景式呈现 乌兰夫同志 光辉的一生

□本报记者 柴思源

在内蒙古自治区成立70周年的时间节点，近20万字的记述老一辈无产阶级革命家乌兰夫同志的作品——《永远的丰碑——乌兰夫对各民族团结和边疆稳定的重大贡献》由《人民周刊》杂志社出版完成。

全书分为“筚路蓝缕 开辟我国民族区域自治的先河”“励精图治 把内蒙古建成‘全国模范自治区’”和“呕心沥血 建立各民族大团结的新型民族关系”3大部分，全面回顾了乌兰夫同志为党和人民百折不挠、矢志奋斗，为民族团结和边疆稳定殚精竭虑、求实创新的光辉一生。该书立意高远，视野开阔，感情真挚，内涵丰富，用朴实无华的语言阐明了深刻的道理，融可读性和思想性于一体，对于我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不忘初心、牢记使命，学习、传承和弘扬革命先辈的崇高精神，为“建设亮丽内蒙古 共圆伟大中国梦”具有重要的现实意义。



学生代表呼和浩特土默特学校学生薛书锋发言



座谈会上，身着民族服饰的学生代表在认真聆听发言